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• 6.03. kell 19.30 naiste-
päeva kontsert Kose-Uuemõisa 
külakeskuses. Korraldavad Kui-
vajõe meeskoor ja rahvatant-
surühm “Kapak”

Kell 20-24 naistepäeva pi-
du Ravila Noortekeskuse saalis. 
Tantsumuusika ansamblilt 3+, 
avatud kohvik (sissepääs 3 €)

• 8.03. kell 11.15 Kose val-
la MV korvpallis Kose gümnaa-
siumi võimlas

• 11.03. kell 20 filmiõhtu 
“Kon-Tiki” Oru külakeskuses

• 12.03. kell 15 lauluvõist-
lus “Oru Laululaps 2015” Oru 
külakeskuses

• 13.03. kell 11 kohtumine 
kirjanik Marko Kalduriga Ardu 
kooli aulas

• 15.03. kell 11 Kose valla 
MV korvpallis Kose gümnaasiu-
mi võimlas

Kell 15 mälumäng “Kõue 
Kood” Kõue Rahva Majas

• 18.03. kell 19 Kose Valla 
Mäluveski Oru külakeskuses

• 21.03. kell 10 lugemis-
kohvik Kose raamatukogus

Kell 11 Kose valla MV uju-
mises Kose spordimajas

Kell 17 naiskoor “Meelika” 
ja Kuivajõe meeskoori kontsert 
Kose-Uuemõisa külakeskuses

• 22.03. kell 11 Kose valla 
MV korvpallis Kose gümnaasiu-
mi võimlas

• 24.03. kell 19 luuleõhtu 
Kose raamatukogus

• 25.03. kell 20 filmiõhtu 
“Kristus elab Siberis” Oru küla-
keskuses (täispilet 3 €, soodus-
pilet 2 €)

•  28. ja 29.03. kell 11
vitspunutiste töötuba Võtikmet-
sa käsitöömajas (juhendaja Rii-
na Aspre, osalustasu kahe päe-
va eest 5 €), info ja registreeri-
mine: annely@votikmetsa.ee, 
tel 525 9433

• 29.03. kell 11 LaheOru 
lastehommik

• 6.04. kell 14 kohtumine 
kirjanik Reeli Reinausiga Harmi 
koolis

Kohtumisõhtu rootsi krimi-
kirjanduse tõlkija ja toimetaja 
Kadi-Riin Haasmaga Kose raa-
matukogus

Kose päevakeskuses

• 4.03. kell 12 kohtumine 
Järva-Jaani päevakeskuse lau-
luklubiga

• 9.03. kell 14.30-17 jalat-
site müük

• 11.03. ja 18.03 kell 12 
kohvik

Kell 14 lauluklubi
• 17.03. kell 13.30 inkotu-

ba
• 21.03. kell 13 kohtumine 

Randvere päevakeskuse taidle-
jatega Randveres

• 27.03. kell 15 klubiüritus 
“Teeme teatrit”
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 Reedel, 20. veebruaril oli Ko-
se kultuurikeskuse avar saal 
rahvast tulvil – nagu ikka, oli 
tuldud tähistama Eesti Vabarii-
gi 97. sünnipäeva.

Esimesena sõna saanud vo-
likogu esimees Uno Silberg 
meenutas neid, kes natuke vä-
hem kui 100 aastat tagasi and-
sid oma elu riigi eest, mida siis 
veel õieti olemaski ei olnud, mis 
oli alles unistustes. “Nüüdki po-
le maailmast kadunud suurriik-
luse ja šovinismi ideed, sõda 
käib Euroopas, meie lähedal,” 
kutsus Euroopa Regioonide Ko-
mitee liige inimesi valvsusele, 
mõtlema vabaduse hinna ja 
väärtuse üle.

Vallavanem Merle Pussak 
meenutas läinud aastast esma-
joones seda, et see oli esimene 
Kose ja endise Kõue valla koos-
olemise aasta. 

Tehti palju

Nagu suurvallale kohane, tehti 
ka palju: investeeringuteks ku-
lutati 740 000 eurot, valla teid 
remonditi 250 000 euro eest, 
arenesid valla ettevõtted, kas-
vas tööhõive; hinge ja mällu jäid 
laulu- ja tantsupidu, mille edu-
kaks õnnestumiseks paljud Ko-
se inimesed kaasa lõid. Vallava-
nem kõneles aga ka sellest, et 
kui aasta tagasi, 1. jaanuaril 
2014 elas Kose valla territooriu-
mil 7129 inimest, siis nüüd 25 
inimese võrra vähem. See on 
murettekitav arv, nagu rahvaar-
vu vähenemine kogu Eestiski.

Siis hakati tänama neid, kes 
valla elu edendamisse enim pa-
nustanud. Kose valla aukodani-
ku tiitli said seekord koguni kaks 
inimest, üks neist, Püha Niko-
lause kiriku endine õpetaja Ma-
re Palgi postuumselt. Aukoda-
niku teeneteplaani võttis vastu 
lesk Tiit Palgi. 

“Kuigi aukodaniku statuuti 
oli sisse kirjutatud, et seda ei 
anta postuumselt, muutis voli-
kogu üksmeelselt kehtinud reg-
lementi,” kõneles volikogu esi-
mees Uno Silberg. Kose rahvas 
tänas oma armastatud kiriku-
õpetajat mälestusseisakuga.

Aukodaniku tiitel

Teise valla aukodaniku tiitli päl-
vis Kose Gümnaasiumi vene 
keele õpetaja ja rahvatantsujuht 
Leida Tiis.

“Vene keelt otsustasin Tal-
linna Pedagoogilises Instituu-
dis (Tallinna Ülikool) hakata õp-
pima sellepärast, et ma seda 
keelt ei osanud, tahtsin ära õp-

pida,” kõneles värskelt pärjatud 
aukodanik. Ja Kose valda, Kui-
vajõele, sattus ta õpetajaks poo-
leldi juhuslikult. Viljandimaalt 
pärit neiu oli suunatud algklas-
side õpetajaks Laekverre, Lää-
ne-Virumaale, aga et ootama-
tult lahkunud õpetaja asemele 
oli vaja asendajat, tehti ümber-
suunamine. Ja temast sai vene 
keele õpetaja. Kui Kuivajõe kool 
1975. aastal suleti, jätkus peda-
googitöö Kose keskkoolis. Ja 
kestab siiamaani. Kuigi koor-
must on varasemast tunduvalt 
vähem.

Kultuuri ja haridust 
Kose vallas hinnatakse 
ja tunnustatakse.

“Selle eest on aga rohkem 
rahvatantsurühmi juhendada,” 
on Leida Tiis õnnelik. Rahva-
tantsuga oli tantsujuhil esime-
ne kokkupuude juba Tääksi alg-
koolis, kus ta pidi õpetaja palvel 
kaasõpilastele tantsusamme et-
te näitama. Nüüd on pea kõiki-
del laulu- ja tantsupidudel osa-
lenud Leida Tiis läbinud mit-
meid tantsujuhtide koolitusi, 
koolitanud omadki lapsed tant-
sima. 

Kõrge tunnustuse – Kose val-
la teeneteplaadi – pälvis veel 
teinegi pedagoogist rahvatant-
sujuht, Lea Danilova. See kõne-
leb, et kultuuri ja haridust Kose 
vallas hinnatakse ja tunnusta-
takse. Nii nagu sporti ja ettevõt-
lustki. Tunnustust jagati kõiki-
de elualade esindajatele. Teise 
teeneteplaadi pälvis vallavalit-
suse kauaaegne registripidaja 
Ivi Teras.

Muusikaliste vahepalade eest 
aktusel kandsid hoolt Kose 
Muusikakooli õpilased, vilistla-
sed ja õpetajad; kunstiliselt isi-
kupäraselt, samas meeleolukalt 
sisustasid aktuse Kose Gümnaa-
siumi 11a klassi õpilased Kris-
tel-Liis Sirel, Kaspar Hordo ja 
Karolin Väljari. | Ülo Russak

Vabariigi aastapäeval jagati 
tunnustust valla tegusamatele
Kose aukodaniku tiitli said seekord koguni kaks inimest.

Kauaaegset kirikuõpetajat Mare 
Palgit tänati aukodaniku tiitliga, 
mille võttis vastu lesk Tiit Palgi. 
Mare Palgit meenutati mälestus-
seisakuga.

Kaks tunnustatud pedagoogi ja tantsujuhti: Kose valla kõrgeima tunnustuse, aukodaniku tiitli, pälvis Leida 
Tiis (vasakul) , valla teeneteplaadi tema kolleeg Lea Danilova. Tagaplaanil kauneima kodu tiitli pälvinud Kla-
rika Kello ja Maiko Tiits.

Volikogu esimees annab kauaaegse kohusetundliku töö eest üle teeneteplaadi vallavalitsuse registripidaja 
Ivi Terasele.

Fotod: Ülo Russak
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 9. mail, laupäeval enne ema-
depäeva, korraldavad Kose val-
lavalitsus ja Kose Lions Klubi ju-
ba kolmandat korda kevadpeo 
“Kose kutsub külla!”.

Päeva suurim osa on kevad-
laada päralt, kauplema ootame 
nii põllu-, aia-, toidukaupade ja 
-saaduste, käsitöö ja tööstus-
kaupade ning vanavara müü-
jaid.

Müüjate registreerimine al-
gab 9. märtsil ja info leiab Kose 
valla kodulehelt.

Päeva meelelahutuse eest 
hoolitsevad Kose valla lauljad, 
tantsijad ja pillimehed, lastele 
on avatud lastepark, rongisõit. 
Ootame infot hobuseomanikelt, 

kes sooviksid pakkuda ürituse 
raames hobusõidu teenust 
vankril või kaarikul.

Kaitseliit näitab oma varus-
tust ja tehnikat, taas rallitavad 
murutraktorid enne tõsist mu-
runiidu hooaega.

Uue ettevõtmisena kutsume 
Kose aleviku majaomanikke ava-
ma oma aiad kodukohvikutele, 
ootame ju selleks päevaks palju 
külalisi ja miks mitte pakkuda 
neile omavalmistatud suupis-
teid ja maiustusi. Korraldajad 
tagavad koduaiakohvikute info 
avaldamise.

Päeva lõpetame, nagu eelne-
vatel aastatel, tasuta kontserdi-
ga. | Margit Eerik, kultuurinõunik

Foto: AS Esmar EhitusKose vallavolikogu istung 
19.02.2015

 Istungist võtsid osa Kose vallavolikogu liikmed Sven Andresen, 
Ruttar Roht, Alvar Kasera, Tiiu Lõoke, Olja Markova, Margus Proos, 
Vello Jõgisoo, Tiiu Jalg, Aare Mölder, Janno Jõffert, Astrid Ojasoon, 
Ly Renter, Aivar Pohlak, Eero Leedmaa, Kalle Pormann, Tiit Mae, 
Ants Salura. Puudus Siim Pohlak. Istungit juhatas volikogu esi-
mees Uno Silberg.

Otsusega nr 151 otsustati mitte nõustuda Harju maakonna-
planeeringu “Rail Balticu raudteetrassi koridori asukoha määra-
mine” 13C ja 13B-III trassialternatiiviga.

Kuulati riigikogu Rail Balticu toetusgrupi esimehe Kalle Pallin-
gu ettekannet teemal “Rail Baltic – üldised arengud ja arengud Ko-
se vallaga seoses”.

Määrusega nr 55 kinnitati maaüksuse ja krundi minimaalne 
suurus valla alevikes ja külades (hajaasustuses) 1 ha.

Otsusega nr 152 anti ülesanne vallavalitsusel koostada val-
la üldplaneeringu lähteseisukohad hiljemalt 20.05.2015.

Otsusega nr 153 lõpetati “Kose valla infokommunikatsioo-
nitehnoloogia valdkonna arengukava 2015-2020” esimene luge-
mine ja suunati arengukava teisele lugemisele. Muudatusettepa-
nekute tähtaeg on 9.03.2015 kell 9.00.

Otsusega nr 154 taotletakse valla munitsipaalomandisse vas-
tavad maaüksused (Palaplatsi, Teeääre, Palaserva).

Otsusega nr 155 taotletakse valla munitsipaalomandisse vas-
tavad teed (Heinamäe põik, Jumika tee, Kata-Särge tee jt).

Otsusega nr 156 otsustati alustada menetlust Ardu alevikus 
asuva Veehoidla tee 4 ehitise peremehetuse selgitamiseks, hõiva-
miseks ja peremehetuks tunnistamiseks.

Otsusega nr 157 valiti salajasel hääletamisel Harju Maakoh-
tu rahvakohtunikukandidaatideks Arvo Rodi ja Kaido Põrk.

Otsusega nr 158 valiti salajasel hääletamisel Kose-Uuemõi-
sa lasteaed-kooli hoolekogusse volikogu esindajaks Sven Andre-
sen.

Otsusega nr 159 valiti salajasel hääletamisel Kose vallavoli-
kogu revisjonikomisjoni uuteks liikmeteks Aare Mölder ja Janno 
Jõffert.

Otsusega nr 160 kinnitati OÜ Kose Vesi uus põhikiri.
Otsusega nr 161 otsustati põhikooli õpetajate tööjõukulude 

toetust summas kuni 57 630 eurot kasutada gümnaasiumiastme 
õpetajate töö tasustamiseks.

Määrusega nr 56 kinnitati Oru lasteaia Mesimumm arengu-
kava aastateks 2014-2018.

Määrusega nr 57 võeti vastu Kose valla 2015. aasta eelarve.
Volikogu liige Vello Jõgisoo ei soovinud vastata järelepärimise-

le volikogu liikme tegevuse kohta.
Haridusnõunik Aleksandr Apolinsky vastas järelepärimisele ha-

ridusnõuniku tegevuse kohta Ardu kooli ja lasteaia lahutamise õi-
guspärasuse suhtes ning järelepärimisele haridusnõuniku eelne-
va tegevuse kohta.

Üldinformatsioon. Volikogu korraline istung toimub 19.03.2015 
kell Kose kultuurikeskuse väikeses saalis.

Täpsem ülevaade volikogus toimunud aruteludest ja hääleta-
misest koos vastuvõetud otsuste ning määrustega on kättesaadav 
valla kodulehelt kosevald.ee märksõna “volikogu/protokollid” ja 
“volikogu/vastuvõetud/otsused/määrused” alt.

Näitused

• 2.03.-6.04. Kose Kunsti ja 
Käsitööseltsi kevadnäitus Kose 
raamatukogus

• 23.03.-9.04. Rootsi suur-
saatkonna rändnäitus Rootsi 
krimikirjandusest Kose raama-
tukogus

Kose kultuurikeskuses

• 5.03. kell 19 Jan Uuspõl-
lu monokomöödia “Brüsseli 
kapsas”. Piletid Piletimaailmas 
ja Piletilevis 16/14 €

• 19.03. kell 18 kino laste-
le “Doktor Proktori puuksupul-
ber”

Kell 19.30 “Diplomaatia”, 
FRA 2014. Piletid müügil koha-
peal 3/2 €

•  23.03. kell 13 Viljandi 
Ugala etendus “Cipollino seik-
lused”. Piletid müügil Pileti-
maailmas, hind 11 €

• 25.03. kell 19 Merle Pal-
miste monoetendus “Kuidas 
dresseerida meest”. Piletid 
müügil Piletimaailmas ja Pile-
tilevis, hind 14/12 €

• 29.03. kell 11 Kose valla 
lauluvõistlus

• 11.04. kell 19 Stand-Up 
teatri etendus “Andrus Vaarik – 
mõtlemine on seks”. Piletid 
müügil Piletimaailmas ja Pile-
tilevis, hind 16/14 €

• 21.04. kell 19 Vana Bas-
kini Teatri etendus “Õnne-
numbrid”. Osades: H. Sallo, K. 
Valkna, R. Rüütel, M. Kirbits, R. 
Kaibiainen, M. Milling, M. Tiker-
palu (SA Nuku)

Ravila mõisas

• 11.03. kell 18 keraamika
• 15.03. kell 15 aianduse 

ABC: Helle Väärsi

• 17.03. kell 19 kontsert: 
Henry Laks “Tule kui leebe 
tuul...”

• 22.03. kell 11 lastehom-
mik

• 29.03. kell 11 viltimise 
mentorkoolitus 

• 29.03. kell 18 kultuuri-
kohvik

Info ja registreerimine tel 
507 8055 või info@ravilamois.
ee

 Sügisel alustatud Kose-Uue-
mõisa aleviku ühisveevärgi- ja 
kanalisatsioonitorustike re-
konstrueerimise I etapi raames 
tehtavad torustike ehitustööd 
on lõppenud.

Uued vee- ja kanalisatsiooni-
torustikud ehitati Kaevu, Põllu, 
Kalda, Allika, Aia, Välja, Kase, 
Pargi, osaliselt Jõe ja Tiigi täna-
vatel ning Kosejõe kooli ümbru-
ses. Paljud korteriühistud ja ka 
eramajade omanikud kasutasid 
juhust ning lasid oma kulul kor-
da teha ka kinnistusisesed 
torustikud.

Kadunud on alatine 
veevärkide probleem – 
vees olev üleliigne 
rauasisaldus.

Peatöövõtja AS Esmar Ehitus 
ning tema alltöövõtjad on olnud 
tublid ja professionaalsed ehi-
tajad ning torustikud on ehita-
tud valmis kvaliteetselt ja kok-
kulepitud ehitusgraafiku koha-
selt. Ainuke ootamatu takistus 
oli arheoloogiline leid Kosejõe 
kooli taga. Nimelt tulid seal kae-
vetööde käigus välja kunagise 
mõisahoone vundamendid ning 
põrandate fragmendid. Seetõt-
tu tuli tööd mõneks nädalaks 
peatada ning teha ka projekti 
muudatus. 

Talve jooksul erinevatest 
kohtadest võetud veeanalüüsid 
näitavad, et kraanist tulev vesi 
on nüüd stabiilselt kõikidele 
joogiveenormidele vastav. Ka-
dunud on alatine veevärkide 
probleem – vees olev üleliigne 
rauasisaldus. 

Vee- ning kanalisatsiooni-
torustike rekonstrueerimist ra-
hastab SA Keskkonnainvestee-
ringute Keskus.

Tuletõrjeveepumba ehitus

Suureks murekohaks on Kose 
vallavalitsusel olnud alevike ja 
külade nõuetekohase tuletõrje-
veevarustuse puudumine. Ko-
se-Uuemõisas rajati projekti 
raames joogivee torustikest 
eraldiseisvad tuletõrjeveetorus-
tikud ning paigaldati maapeal-
sed tuletõrjeveehüdrandid. Ku-
ni kevadini jätkub veel Pirita jõe 
kaldale rajatava tuletõrjevee-
pumpla ehitus, kuhu paigalda-
takse pumbad, automaatika ja 
kõik muu, mis on vajalik nõue-
tekohase tulekustutusvee taga-
miseks igal ajal ja igas olukor-
ras.

Sügisel sai uuendatud ka Par-
gi tänava maapealne kaugküt-
tetorustiku lõik. See oli mõtekas 
veetorustike ehitusega koos ära 
teha, et vältida Pargi tänava sel-
le lõigu korduvat üles kaevamist 

ja asfalteerimist. Kose-Uuemõi-
sas jääb nüüd rekonstrueerida 
veel veidi üle 200 meetri kaug-
küttetrassi.

Haljastus korda

Kuna talvisel ajal ei ole võima-
lik taastada ehitustööde käigus 
rikutud haljasalasid ning teid, 
alustatakse nende taastamise-
ga hiljemalt maikuus. Kõik tööd 
peavad olema lõpetatud juuni 
keskpaigaks.

Kose-Uuemõisa ühisveevär-
gi ning -kanalisatsiooni re-
konstrueerimistööde II etapp on 
planeeritud aastatesse 2016-
2017.

Et püsida ajagraafikus, alus-
tame kohe kevadel rekonstruee-
rimistöödeks vajaliku projekti 
koostamisega.

Seetõttu alustavad suve poo-
le oma tööd asulas geodeedid. 
Palume elanikelt nende töösse 
mõistvat suhtumist ning kaas-
abi kinnistusiseste trasside asu-
koha täpseks määramiseks ja 
üles mõõtmiseks. | Margus 

Proos, OÜ Kose Vesi juhataja

Kose-Uuemõisa alev 
sai puhta joogivee
Kaevetööde käigus leiti kunagise mõisahoone vundamendid.

Kose-Uuemõisa aleviku ühisveevärgi- ja kanalisatsioonitorustike rekonstrueerimine.

  TULEMAS
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 Minu esimeses klassis käival 
tütrel on klassi seinal tahvel, 
kus kirjas “kiidud”. Süsteem on 
lihtne – kõik klassi lapsed jälgi-
vad päeva jooksul üksteist ja pa-
nevad kirja, mida keegi hästi te-
gi, milles oli tubli. Mulle meel-
dib see süsteem – kes ei tahaks 
teada saada, et ka tema on tub-
li. Ka meile, täiskasvanutele, on 
oluline, et keegi ütleks, et sa 
oled tubli, hea ja armas. Sellised 
“kiidud” aitavad Inimeseks saa-
da (ja ka jääda).

Reedel, 20. veebruaril, toimus 
Kose Kultuurikeskuses “kiidu-
de” jaotamine. Vallavalitsus tun-
nustas tublisi ettevõtjaid ja tee-

nekaid kultuuriedendajaid. Kuu-
lutati välja valla aukodanikud. 
Üheks aukodanikuks sai minu 
abikaasa – Mare Palgi. Tema 
energia viis edasi ja innustas. 
Mare ideed on praegugi õhus, 
üheks neist on kiriku välisval-
gustus.

Tallinnast tulles otsin ikka 
valgustatud torni kuma. Valgus-
tamise projektiga on kogutud 
pisut alla 5000 euro. Veel on va-
ja pisut raha, et saaks välja val-
gustada ka tornikiivri. 

Minu jaoks oli Mare haigus ja 
surm vapustavad. Sain muude 
asjade seas teada, kui paljude 
inimeste südamesse ta on tee 

leidnud. Küünlad kirikumäel ja 
haual ei unune. Abi ja toetus, 
mis on olnud, tundub olevat 
ületamatu. Seetõttu tahan kir-
jutada tahvlile ühe “kiidu” Ko-
se inimestele. Aitäh toetuse, ai-
täh kaastunde ja aitäh inimlik-
kuse eest.

Patsutage aegajalt kaasini-
mese õlale ning küsige, kuidas 
tal läheb. Ärge unustage öelda, 
kui tore on teda jälle näha ja 
naeratage vastutulijatele. Usku-
ge, kõik see toob kevade lähe-
male ja päikese põue. 

PS! Tahaks ka ühe “kiidu” 
öelda kontserdi ja vastuvõtukor-
raldajatele. | Mare abikaasa

Kiidud
 Harjumaa Ühistranspordikeskuse ja Kose val-

lavalitsuse läbirääkimiste käigus otsustati muu-
ta 1. märtsist busside sõidugraafikuid ja vähen-
dada vähe kasutatavate liinide arvu.

Muudatused on tehtud peamiselt reisijate ar-

vu silmas pidades. Enamikel ärajäetud reisidel 
oli sõitjad vähem kui kaks. Palume vaadata rei-
siplaane.

Muudatusi võib veel tulla mitmetel avalikel 
liinidel ja ka siseliinidel.

K1

• Karlast kell 17.55 väljuv buss 
hakkab sõitma läbi Kose-Uue-
mõisa Kosele.
• Koselt praegu kell 18.40 väljuv 
buss hakkab väljuma kell 19.20, 
Orult tagasi 19.25 asemel 19.50.
• Lõpetatakse Koselt kell 20.25 
ja Tuhalast kell 21.00 väljuvate 
reiside teenindamine.
K2

• Koselt kell 12.05 ja 14.55 reisi-
del lõpetatakse Vilama teeninda-

mine. Vilamale jäävad Koselt väl-
jumised kell 14.00 ja 16.10.
• Lõpetatakse Koselt kell 19.20 ja 
Palverest kell 19.46 väljuvate rei-
side teenindamine.
K4

• Koselt kell 17.10 väljuv buss 
hakkab väljuma kell 17.30, Visk-
last väljub buss senise kella 17.30 
asemel kell 17.51.
K5

• Lõpetatakse Orult kell 6.36 väl-
juva reisi teenindamine.

K7

• Ardust kell 8.25 väljuv buss 
enam Saele ei sõida.
• Koselt kell 15.50 väljuva reisi 
marsruudi muutmine: Kose-Har-
mi-Habaja-Harmi-Kirival-
la-Kõue-Ardu ehk lisandub taga-
si Kirivalla.
• Lõpetatakse Ardust kell 16.45 
väljuval reisil Virla teenindamine. 
Uus marsruut: Ardu Kiruvere –
Paunküla- Kõue mõis- Kõue- Ar-
du.

Kose valla aukodaniku tiitliga

• Mare Palgi (1973-2014, postuumselt), Leida Tiis

Kose valla teeneteplaadiga

• Pikaajalise töö eest pedagoogi ja rahvatantsujuhina: Lea Danilova

• Pikaajalise ja tegusa töö eest Kose vallavalitsuses: Ivi Teras

Kose valla tänuplaadiga

Vallasõbralikum ettevõte: OÜ Svemark, AS Flagmore

Parim perearsti praksis: Kose Perearstikabinet OÜ

Kauni kodu eest: Klarika Kello ja Maiko Tiits

Südamega tehtud töö eest: Kose gümnaasiumi pedagoog

Kärt Mattiisen

Laste lugemiskultuuri arendamise eest: Liia Oll

Kauni ühiskondliku hoone eest: MTÜ Paunküla Hooldekeskus

Teatrikunsti edendamise eest: Mehis Pihla

Spordielu edendamise eest: Vello Jõgisoo

Spordielu pikaajalise edendamise eest: Valdur Kalme

Rahvatantsu edendamise ja propageerimise eest: MTÜ Kapak,

Kadri Tiis

Laulu- ja tantsupeo korraldamise eest: Kerli Sild

Südamega tehtud töö eest: Kose raamatukogu direktor Sirje Bärg

Ettevõtluse edendamise eest: OÜ Nurme Looduskosmeetika,

OÜ Mööbel Sinule 

Kokku andis vald välja 14 tänuplaati.

Foto: Ülo Russak

Eesti Vabariigi 97. aastapäeval tunnustati

Eesti Vabariigi 97. sünnipäevale pühendatud Kose valla pidulikul aktusel pälvisid kaaskodanike tunnustuse ja tänu: Terje Uibo (alumises reas vasakult esimene), Sirje Bärg, Kadri Tiis, Leida Tiis, Lea Danilova, Luule Tiits, Liia 
Oll, Evald Vahtramäe, Valter Koppel; Sven Uibo (teine rida), Kärt Matiisen, Tõnno Tiis (MTÜ Kapak), Maiko Tiits ja Klarika Kello, Kati Kütisaar, Rivo Sisas, Alari Song; (kolmas rida) Kerli Sild, Valdusr Kalme, Mehis Pihla, Kiur 
Kalme, Tiit Palgi. Autasud andsid üle volikogu esimees Uno Silberg ja vallavanem Merle Pussak (ülemises reas).

Muudatused valla siseliinide sõiduplaanis
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 Laupäeval, 21. veebruaril toi-
mus Viskla külas kolmas Kose 
valla külade talipäev. Vaatama-
ta vihmasele ilmale ja kevade 
tundemärkidele leiti Visklas 
üles siiski veel mõned lumised 
kohad, kus sai talipäeva läbi viia.

Registreerunud kümnest 
võistkonnast jõudis rajale seit-
se. Alustasime Viskla külakes-
kuses, kus oli esimeseks ülesan-
deks täita finantsämber. Sealt 
edasi jätkusid võistlused juba 
õues – rada tuli läbida käru suu-
satades, ratsa palli taga ajades, 
pimedat hobust juhtides, slaa-
lomit tehes, tõukekelguga sõi-
tes, võistkonnaga kotis käies 
ning kokku tuli panna kande-
raam. Võistlused lõppesid tead-
miste kontrolliga.

Pärast võistlusi sai süüa her-

nesuppi ja kukleid ning avatud 
oli Viskla kohvik.

Auhindadeks oli Viskla rah-
va poolt südamega tehtud ese-
med ja auhindu jagus kõigile.

Aitäh vapratele võistkonda-
dele: Palvere, Oru, Viskla, Käs-
na-Kalle, Kose-Uuemõisa, Ha-
baja, Ravila.

Esikolmikusse jõudsid: 3. 
koht Kose-Uuemõisa, auhinnaks 
“esmaabi” linnumajad, 2. koht 
Habaja, auhinnaks lipumast ja 
1. koht Ravila, auhinnaks Visk-
la külakeskuse kasutamine 24h 
+ Kose valla kalendrid.

Suur tänu talipäeva toetaja-
tele AS Flagmore, Kose vallava-
litsus.

Suur tänu organiseerijatele, 
kohtunikele, võistlejatele, au-
hindade tegijatele, esinejatele, 

köögitoimkonnale Puusmajast, 
Peeba talust, Suurekivi talust, 
Kassilt, Traaditornist, Soe talust, 
Kõrtsu talust, Aaviku talust, 
Eneli Kägerile Trulli talust ja 
Margi Heiskonenile Sarapiku ta-
lust. 

Täname aitamise eest Rein ja 
Ülle Naela, Marika Kuusmanni 
ja mõtete eest Voose küla.

Võistluste lõppedes küll mõ-
nede külade esindajad lahkusid 
koju, et kuivad ja puhtad riided 
selga saada, aga üritus jätkus ik-
kagi plaanipäraselt.

Õhtu jätkus karaoket lauldes, 
löödi tantsu ning kõige lõpuks 
vaadati üheskoos “Eesti laulu” 
finaal ära.

Aitäh meeleoluka ürituse 
eest! | Kristel Kadapik
Viskla külavanem

Elu sõbrata on otsekui elu 
päikeseta /Saksa vanasõna/.

 Veebruarikuu on üks tore kuu. 
Õhus on kevadet. Soojalt paita-
vat päikest on aina rohkem nä-
ha ja kevadeootuses linnud lau-
lavad rõõmsalt. Samuti on see 
kuu, kui peetakse meeles häid 
sõpru. On öeldud, et ära hoia 
kauneid sõnu sõbrale järelehüü-
deks. Seepärast siis see artikkel.

Viskla külakogukond koos-
nebki sõpradest. Kuna hea sõ-
ber on odavam kui arstiabi, siis 
veedame päris palju aega ühes-
koos.

Õiged sõbrad teevad su õn-
nelikuks ja edukaks. Õnnelik ol-
la on väga hea ja edukuse vastu 
pole ka kellelgi midagi – seepä-
rast otsustas Viskla küla saata 
sõbrapäeval oma “noorematest” 
liikmetest koosneva võistkonna 
osalema Voose juubelihõnguli-
sele talispordipäevale.

Ega’s midagi! Ühelt sõbralt 
püksid, teiselt saapad ja nii oli-
gi talispordiriietus koos. 14. 

veebruari hommikul koonduti 
autodesse ja start! Sõprus an-
nab sõpradele elu ja särtsu. Sel-
le särtsuga võistlusrajale läksi-
megi, võistlejad ja toetajad 
üheskoos. Takistuseks ei saanud 
kõrged tõusud ega järsud lasku-

mised, sest tõeline sõber suu-
dab meid panna andma endast 
kõik. Mis sest, et mäkke tõustes 
jalad tõusta ei taha ja mäest lu-
merõnga ehk tuubiga laskumist 
segab hirm ja kõrgusekartus.

Tõeline sõber on õiglane, abi-

valmis, vapper, kannatlik, truu... 
Jah, seda ta on tõesti! Poolpime-
dana juhatati kõik võistlejad 
pallini ja anti teada, mis suunas 
seda hokikepiga lööma peaks. 
Autoslaalomis oldi nõus või ra-
taste alla jääma, peaasi, et trah-

visekundeid ei tuleks. Meestel 
polnud piinlikkuse raasugi, kui 
põlvili olles suuski naiste jalga-
de otsa kinnitati. Vot need on 
õiged mehed!

Teadagi on nõrgem pool nai-
ne. Seda tõestas ka võistlus. 

Kuidagi ei tahtnud jalad all seis-
ta ja rohkem kiputi olema pika-
li kui püsti. Ja mehed olid kui 
suure südamega kangelased, kes 
nõrgemaid toetasid, tõmbasid, 
lükkasid, tirisid, püsti tõstsid, 
hoidsid ja armastasid. Selliste 
sõprade toel oleks ka jalutu kõik 
võistlused läbinud ja finišisse 
jõudnud. Head sõbrad on kui 
maailma inglid.

Vaatamata äpardustele ja 
pingutustele oli võistlusraja lä-
bimine lust ning nalja ja naeru-
ga unustati valu. Vanade sõpra-
dega on see õnn, et nende arvel 
võib nalja teha. Mõned tunnid 
ja talispordipäeva tagantpoolt 
esimene koht oligi meie! Kõige 
lõpuks, vabakavas, esitasime 
laulu “Kui sul tuju hea”, sest tu-
ju oli tõepoolest väga hea.

Aitäh suurepärase ja meelde-
jääva sõbrapäeva eest kaaskan-
natajad Katrin, Andres ja Märt 
ning kaasaelajad Erkki, Kätlin, 
Kristel, Rebeca ja Carlos! | Kõrt-

su Ruth

Kose valla külade talipäev
Viskla külas peeti meeleolukas päev spordivõistluste, karaoke ja tantsuga

Fotod: erakogu

Fotod: erakogu

Sõpradega sõbrapäeval sportimas

Viskla külakogukond lõbusaid võistlusi pidamas.

Spordivõistlusi jagus terveks päevaks.
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 Aiandus ettevõtlusena on ol-
nud minu elu põhiosaks pea 35 
aastat. Sestap olen jõudnud ära-
tundmisele et kogemused on 
hädavajalikud ning palju valu-
tum on õppida teiste vigadest. 
Kogetu on kulunud marjaks ära 
nii oma ettevõtluses kui ka nõu-
annetes teistele samas valdkon-
nas tegutsejatele läbi Eesti põl-
lu- ja maamajanduse nõuande-
teenistuse võrgustiku, kus ma 
konsulendi ametit pean. Siit ka 
käesoleva kirjutise temaatika, 
mis põhineb mulle osaks saa-
nud võimalusel osaleda “mere-
taguses” enesetäienduses.

Igal aastal võimaldab USA 
valitsuse sponsoreeritav “Coch-
ran Fellowship Program” taot-
leda spetsialistidel erialast 
täiendõpet USA-s. Programm 
hõlmab erinevaid maailma piir-
kondi ning eesmärgiks põhili-
selt arenevatele riikidele USA 
põllumajanduse kogemuste tut-
vustamine. 

Seekordne Kesk- ja Ida-Eu-
roopa õppegrupp oli kolmeliik-
meline ja koosnes Eesti, Hor-
vaatia ja Sloveenia esindajaist. 
Meie jaoks koostatud programm 
hõlmas mahetootmist erineva-
tes põllumajanduse (peamiselt 
aianduse) valdkondades, nõu-
andetegevust, seenekasvatust ja 
põllumajandustoodangu tööt-
lemist-turustamist. Koolituse 
põhirõhk oli näidata, kuidas ma-
janduslikult toime tulla küllas-
tunud turu ja terava konkurent-
si tingimustes.

Tootja on huvitatud 
kasvavast turust ja 
väiksemast konku-
rentsist ning tarbija 
toodangust, mis ei
sisaldaks kaasaegse 
keemia ja biotehno-
loogia saavutusi.

USA Põllumajandusdeparte-
mangus (sama, mis meil põllu-
majandusministeerium) Was-
hingtonis tutvustati mahetoot-
mist reguleerivat seadusandlust. 
Samas toimus ka senaator Thad 
Cochrani auks korraldatud vas-

tuvõtt ning “Cochran Fellows-
hip” programmi 15. aastapäeva 
tähistamine.

Juba kümmekond aastat püü-
takse ökoloogiliselt puhta toot-
mise nõuete osas saavutada 
üksmeelt. Probleeme tekitab kü-
simus: mis on mahetootmises 
lubatav ja mis mitte, ning siin 
on igal organisatsioonil oma 
seisukoht. Mahetootjad ise on 
seadusest huvitatud, sest nõud-
lus kasvab 4-5% aastas ja ma-
hetoodang vajab tavatoodan-
gust eristamist.

Programmi põhiosa viidi lä-
bi Pennsylvania osariigis State 
College väikelinnas koostöös 
seal asuva Pennsylvania Riikli-
ku Ülikooliga. Pennsylvania osa-
riigil on pikaajalised põlluma-
jandustraditsioonid, seal on pa-
rasvöötmeline kliima ning te-
gutseb palju keskmisi ja väikeet-
tevõtjaid, olles seega tingimus-
telt Eestile küllalt sarnane.

Eristu massist

Esimene väljasõit pärast ülikoo-
liga tutvumist viis Leola põllu-
majandusturule, mis sisuliselt 
kujutas endast amišite toodan-
gu oksjonit ja mida korraldati 
vanade traditsiooni kohaselt – 
oksjonihaamriga mees kiirelt 
pakkumisi vuristamas. Amišid 
on unikaalne elanikegrupp 
USA-s. Piltlikult öeldes on nad 
oma kella peatanud 19. sajandi 
lõpul / 20. sajandi algul. Nad ei 
tunnista elektrivoolu ega moo-
torsõidukeid. Kui näiteks mõni 
amiši kogukond otsustab, et il-
ma traktorita siiski ei saa, peab 
traktor olema tingimata raud-
ratastega. Kuid kus vähegi või-
malik, kasutatakse käsitööd, ho-
buseid ja hobukaarikuid-vank-
reid-põllutöömasinaid. Samal 
ajal on amišitel kasutuses ena-
mus keemia ja biotehnoloogia 
saavutusi – uusimatest taime-
kaitsevahenditest ja geneetili-
selt muundatud põllukultuuri-
dest hormoonpreparaatide ka-
sutamiseni loomakasvatuses.

Tutvumisest amišite eluvii-
siga koorus välja esimene õppe-
tund konkurentsiühiskonnas 
toimetulemiseks: oma töö tule-

must on võimalik müüa, kui see 
eristada analoogidest ja muuta 
atraktiivseks. 

Sarnast lähenemisviisi kasu-
tavad ka mitmed teised tootjad, 
näiteks ortodokssed juudikogu-
konnad. Juudi traditsioonide ko-
haselt valmistatud toodang kan-
nab märget “kosher” ja on hin-
natud ka väljaspool juudi kogu-
kondi, kusjuures tarbija on sa-
geli nõus selle eest maksma 
mitmeid kordi kõrgemat hinda 
võrreldes tavatoodanguga, sest 
“kosher” toodang tähendab kõr-
get kvaliteeti. Meie poolt külas-
tatud ettevõttes olid tööl rabid 
New Yorgi juudi kogukonnast 
ning neile oli firma poolt ette 
nähtud minibussid tasuta kasu-
tamiseks ja usuliste traditsioo-
nide kohaselt ehitatud-sisusta-
tud majad kohapeal ööbimiseks. 
Busse said töölised kasutada pe-
rede juurde sõiduks nädalava-
hetustel. Kõike seda tehti “kos-
heri” kui kaubamärgi ehtsuse 
tagamise nimel. Kui mainitud 
tehases töötas ca 300 inimest, 
siis ettevõtte tutvustuses mai-
niti, et Euroopas tuleb analoo-
gilise toomismahuga toime 15 
inimest. Sellele vaatamata on 
ettevõte konkurentsivõimeline 
– “kosher” kaubamärk tagab pii-
savalt kõrge hinnataseme ja jär-
jest kasvava nõudluse.

Oma koha päikese all oli 
kindlustanud ka farmer, kelle 
põhitegevuseks oli idamaiste 
köögiviljade ja maitsetaimede 
kasvatamine. Paarkümmend 
aastat tehases töötanud mees 
leidis äkki, et iseenda pereme-
heks olemine kaalub üles paljud 
muud hüved ning otsus saigi 
tehtud.

Liisk idamaiste aiakultuuri-
de kasvatamise kasuks põhines 
eeldusel, et need ameerika ela-
nikkonna grupid, kes pärinevad 
hommikumaadest, ennekõike 
Hiinast, vajavad neile tradit-
sioonilisi ja harjumuspäraseid 
põllu- ning aiasaadusi. Samuti 
vajavad sedalaadi toodangut 
Hiina restoranid üle maa. Antud 
ettevõtjale on konkurentsieeli-
seks nõutava toodangu kätte-
toimetamise kiirus võrreldes 
imporditavaga. Oma ettevõtmi-
se edukuse kohta ütles mees, et 
rikas ta pole, aga võlgu ka pole 
ning tuleb omadega kenasti toi-
me.

Mahe võidab kliente 

Üle maailma kõige levinumaks 
järjest kasvavat nõudlust oma-
vaks kaubaartikliks on siiski ma-
hetoodang. Riigi seisukohalt ai-
tab sisuliselt ekstensiivne toot-
mismeetod lahendada tööpuu-
duse ning ületootmise problee-

mi põllumajanduses. Tootja on 
huvitatud kasvavast turust ja 
väiksemast konkurentsist ning 
tarbija toodangust, mis ei sisal-
daks kaasaegse keemia ja bio-
tehnoloogia saavutusi. Loomu-
likult eeldab selline toodang 
keskmisest jõukama tarbijagru-
pi olemasolu, sest tavatoodan-
guga võrreldes suurem tööma-
hukus kergitab ka tootjahindu.

Aianduskultuuridega tegele-
vad farmid, mida meie külasta-
sime, olid kõik meie mõistes 
keskmise suurusega (ca 10 ha 
põldu) ja püüdsid riski hajuta-
miseks anda võimalikult laias 
sortimendis toodangut. Seega 
oli tegu piltlikult öeldes puu- ja 
köögiviljakauplustega, kus saa-
daval kõik võimalik. Turusta-
misvariandid ulatusid hulgiva-
hendajatest kuni kohalike far-
meriturgudeni ja isiklike 
tee-äärsete kauplusteni välja, 
nii et kohati päris sarnane Ees-
ti oludele. Suurtesse supermar-
keti kettidesse jõudmine on ük-
sikettevõtjale ilma hulgivahen-
dajata pea võimatu. Juba ainu-
üksi oma firma nimega koha 
saamine kaupluseletil maksab 
ca 60 000 dollarit. Tarbija aga on 
mahetoodangust sedavõrd hu-
vitatud, et sellised farmerite 
müügikohad otsitakse üles ning 
sageli astutakse ka ettemaksu-

ga tootjate püsikliendiks, mis 
tagab aasta jooksul kokkulepi-
tud koguse mahedat aed- ja 
puuvilja. Tarbija arvates on siis 
kindel, et toodanguga ei ole va-
hepeal seitset sinist imet teh-
tud.

Loomakasvatuse valdkonnas 
on mahetootmine siiski rohkem 
spetsialiseeritud ning sageli on 
ettevõtte osanikuks või omani-
kuks ka söödatootja, sest näi-
teks mahemuna tuleb ainult 
mahesööta saavalt kanalt. Ka 
turustamine on põhiliselt orien-
teeritud hulgivahendajale. Hin-
natase on aga tavatootmisega 
võrreldes ligi kahekordne. 

Seenekasvatus areneb

Üks kiiresti arenev tootmisharu 
Ameerikas on seenekasvatus. 
Enamus selle riigi seenetoodan-
gust – ca 60% – tuleb Pennsyl-
vania osariigist. Selgus, et Pen-
nsylvania riiklik ülikool on töös-
tuslikule seenetootmisele suu-
natud teadusuuringute eesot-
sas. Seenekasvatus on selles 
maailmajaos küllalt uus – selle 
ajalugu võib mõõta vaid mõne 
aastakümnega –, kuid uudse 
tootmisnišina levib kiiresti. Tra-
ditsioonilisele šampinjonile li-
sandub järjest senini õhtumaa-
des vähetuntud liike nagu shii-
take, maitake, reishi jt, mis oma-
vad lisaks kulinaarsetele väär-
tustele ka raviomadusi, olles 
seega turustusotstarbelt mitme-
kesisemad. Tarbija nagu alati 
suhtus algul uudsesse toodan-
gusse ettevaatlikult, kuid prae-
guseks on järjest enam huvita-
tud oma toidusedeli mitmeke-
sistamisest. 

Kogemusi Eesti tingimustes-
se üle kandes võib väita, et meil 
on veel mitmeid võimalusi põl-
lumajanduses oma koha leidmi-
seks. On valida, kas jätkata va-
naviisi, ressursse kurnates ning 
toetustele lootes, või välja töö-
tada oma kaubale uus turundus-
strateegia, tegelda tootmise 
mitmekesistamisega, et hajuta-
da riske või otsida alternatiive 
ja uusi tootmisnišše. | Imre Kukk,
aiandusettevõtja, aianduse- ja 
seenekasvatuse konsulent

Toimetulek põllumajandus- ja aiandus-
ettevõtluses. Näiteid ookeani tagant
Oma töö tulemust on võimalik müüa, kui see eristada analoogidest ja muuta atraktiivseks. 

Washingtonis.

Valik turukaupa.Shiitake.

Hommik turul.

Väikefarmi põld Pennsylvanias.

Fotod: Imre Kukk
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 Vanimad teated vesiveskitest 
Eesti alal pärinevad 13. sajan-
dist. Vesiveski vanem nimetus 
oli vesikivi. Keeleteadlased ole-
tavad, et vee jõul liikuma pan-
dav jahvatusvahend tekkis just 
läänemeresoomlaste alal ja va-
rem kui II aastatuhandel. Ves-
kid olid talurahvale kokkusaa-
mise ja suhtlemise paigaks. Mõ-
nel pool on veskites käinud selt-
simaja puudumisel harjutamas 
isegi kohalik pasuna- või laulu-
koor.

Veskites oli kõige rohkem 
tööd sügisel, mil veskikivid käi-
sid ööd-päevad läbi nii, et pöör-
levad puuosad kippusid mõni-
kord suisa suitsema. Heinaajal 
peale heinaleiva jahu jahvamist 
oli veskil seisu aeg. Mölder jah-
vatas esimese uudsevilja mati-
ta. Tavaliselt võeti matti igast 
kotist 2-3 toopi, mis valati ves-
ki toa lael seisva mativilja kirs-
tu kaaneaugust sisse.

Möldrid olid lugupeetud me-
hed, kel pidid olema terased 
kõik viis meelt: silm, nina ja 
keel, et otsustada terade headu-
se üle; kuulmine ja kompamine 
masinate käigu hindamiseks; li-
saks kuldsed käed veski paran-
damiseks ja lahe loomus veski-
listega läbisaamiseks. 1940 oli 
Eestis 759 vesiveskit. 

Kose vesiveskit on nimetatud 
1346. aastast. Praegune veski-
hoone jõe ääres on ehitatud 
1884. Veski koos juurde kuulu-
vate maadega oli Ravila mõisa 
omanduses. 

Möldrid olid lugu-
peetud mehed, kel
pidid olema terased 
kõik viis meelt: silm, 
nina ja keel, kuulmine 
ja kompamine ning li-
saks kuldsed käed ja 
lahe loomus.

1912 sõlmis Aleksander Ro-
senberg Ravila mõisa valitseja-
ga 12 aasta peale lepingu Kose 
veski ja “Konna” veski kasuta-
miseks. Selle lepingu järgi mak-
sis Rosenberg 500 vene rubla 

aastas renti, millesse oli sisse 
arvatud veski juurde kuuluvate 
maade kasutamine, karjatami-
se õigus mõisa metsas ja met-
samaterjali saamine hoonete 
ning veski parandamiseks. 
“Konna” veski asus umbes 300 
meetrit allpool Kose veskit.

Vett oli vähevõitu 

Eesti iseseisvumise järel 1922 
võeti Ravila mõis riigi poolt üle. 
Maareformi täideviimisel võõ-

randati Kose veski maadest 3/4 
Kose arstile ja kolmele asuniku-
le kasutamiseks. 1/4 jäi veski 
juurde. Veskid läksid Põllutöö-
ministeeriumile, mis andis Ko-
se vesiveski ja “Konna” veski 25 
aastaks Rosenbergile rendile 1. 
maist 1922 kuni 1. maini 1947 
aastarendiga 800 krooni.

Veskikoha suurus oli 14,60 ha 
– põldu 6 ha, heinamaad 5,8 ha, 
karjamaad 1,7 ja muud maad 1,1 
ha. Rendilepingu järgi kohusta-

ti rentnikku kahe aasta jooksul 
veskile uut katust panema ja 
teiste hoonete katuste paranda-
mist viie aasta jooksul oma ku-
luga. Põllutööministeeriumi 
kinnitas plaani – kuue aasta 
jooksul veskile uue turbiini pai-
galdamine ja veski kanali süven-
damine, veekindla paisu ehita-
mine omast materjalist ja uue 
sisseseade paigaldamine küm-
ne aasta jooksul.

Rosenbergi arvutuste järgi oli 
selle teostamiseks vaja miljon 
krooni ja rohkemgi, kuid sisse-
tulekud olid tagasihoidlikud. 
Kose veski probleemiks oli vee-
puudus, suvel kuival ajal ja ka 
talvel veski seisis. 

Veski oli halvas korras. Ro-
senbergi kirjas Tehnika Peava-
litsusele on antud järgmine hin-
nang: “Vesirattad on mädane-
nud ja käivad vaevalt selle talve 
läbi, siis on nemad otsas.” Üks 
Kose ärimees püüdis seda ära 
kasutada ja püstitas jõe kaldale 
jahuveski, mis traktori jõul töö-
tas.

1928 tegi Rosenberg avaldu-
se Riigimaade valitsusele taot-
lusega osta ära Kose vesiveski ja 
“Konna” veski koos maadega. 
Taotlusele vastati eitavalt, tol-
leks ajaks oli vastu võetud töös-
tuskohtade müügi seadus, kuid 
seadust teostada ei saanud, sest 
puudusid vastavad juhtnöörid 

menetlemiseks valitsuse poolt. 
“Konna” veskit ei kasutatud 

1920. aastate keskpaigast, 1931 
seisuga puudus seal ka sissesea-
de, “Konna” veski paisu ei saa-
nud üles tõsta, sest vesiveski 
turbiini kanal oli tehtud niivõrd 
sügavaks, et “Konna” veski pai-
su tõstmisel ei töötanuks vesi-
veski. Pais takistanuks kanalist 
vee ärajooksu. 1931 taotles Ro-
senberg “Konna” veski hoone ja 
paisu lammutamiseks luba. Ko-
se jaoskonna riigimaade valit-
seja arvates kartis Rosenberg, et 
veski läheb kolmandale isikule 
kasutada, talle tekiks konkurent. 

Otsustati, et “Konna” veski 
krunt eraldatakse vesiveski 
krundist ja pannakse enampak-
kumisega müüki, veepaisutami-
se õigust krundiostjale ei anta.

Sõda peatas plaanid 

1934. aastaks ostis Rosenberg 
vesiveski ja “Konna” veski riigilt 
ära. Hoone keskmises osas asus 
jahuveski, mis võttis enda alla 
kaks esimest korrust, villatöös-
tus asus kolmandal korrusel. Ja-
huveski esimese korruse ruumi-
des olid kaks jahukivi, jahusõel, 
kroovimise masin, tangulõika-
ja, vilja elevaatorid ja tolmuko-
gumise kotid, teisel korrusel 
asusid kivide ja kruubimasina 
viljakolud, kottide ülestõstmise 
vints, kolm viljaelevaatorit ja 

tolmukogujad. Jahuveskis töö-
tas üks tööline, kelle elukorter 
asus samas hoones teisel korru-
sel. 

Villatööstuses oli villahunt, 
eelkraasimise masin, vatimasin, 
eidemasin, käsiketramise masin 
300 värtnaga ja villakaalud, 
1938. aastast kaltsuhunt. Villa-
tööstuses töötas kaks töölist. 
Veskis oli elektrivalgustus, mil-
le allikaks oli oma dünamo. Ja-
huveski jõuallikaks oli vesitur-
biin, “mille võime 3 meetri kuk-
kumise juures oli umbes 26 ho-
buse jõudu ja villatööstuse tur-
biin sama kukkumise juures 16 
hobuse jõudu”. 

1934 oli Rosenberg vee puu-
dusel sunnitud soetama veskile 
abijõujaama ja kavatses üles 
seada abiks vee jõule gaasimoo-
tori. Rosenberg esitas majan-
dusministeeriumi tööstusosa-
konnale joonised uue sissesea-
de kohta ja kavatsetava juur-
deehituse plaanid gaasigeneraa-
tori ja gaasimootori jaoks. Ehi-
tatav jõujaam pidi töötama ka 
veevaesel ajal, tööd ju oli. 

Ajalehes “Postimees” kirju-
tati 25. septembril 1936: “Kose 
piimaühisus kavatseb veskit 
ehitada. Juba mõnda aastat ta-
gasi tõsteti Kose piimaühisuse 
tegelaste poolt ühisuse juurde 
veski ehitamise küsimus üles. 

Ehkki mõnisada meetrit ee-
mal asub suur Kose jahu- ja vil-
laveski, tuntakse siiski piima-
ühisuse juurde ehitatava veski 
järele tungivat vajadust, sest ko-
halikkudes veskites on töötasu 
väga kõrge ja viimased on alati-
selt tööga üle koormatud”. Uue 
veski rajamiseks ja olemasoleva 
laiendamiseks siiski ei läinud. 
1939 puhkes sõda. 

Kasutatud allikad: ERA 
969.4.1737, ERA 63.10.7981, 
Postimees 1936

Kose veski ajaloost
Kose veski probleemiks oli veepuudus, suvel kuival ajal ja ka talvel veski seisis.

Foto: Harjumaa MuuseumFoto: Kose-Uuemõisa Koduloomuuseum

Kose kirik 19. ja 20. sajandi vahetusel. Pirita jõgi oli veel süvendamata 
ja pildil on näha ka jõe ääres asunud saun. 

Kose. Jõgi, veski ja kirik

 Traditsiooniliselt kogunesi-
me 5. jaanuari hommikul koh-
vilauda, et tervitada ja õnnitle-
da üksteist uue aasta saabumi-
se puhul.

 Meenutasime läinud aastal 
tehtut: raamatuklubi arutlusi, 
vabariigi aastapäeva, naiste- ja 
emadepäeva, rahvakalendri 
tähtpäevade tähistamist; sün-
nipäevalisi peeti meeles lilleõie 
ja kena väikese pidulauaga; 
iga-aastase terviseloengu pidas 
pereõde pr Ada une-teemal. 

Pilk eelmisele aastale

Oodatud oli huvireis, mille 
möödunud aastal tegime möö-
da Romantilist rannateed. Veel 
praegugi on soe tunne meenu-
tada uhkeid roosipeenraid Tõs-
tamaa koolimaja ümber. Selle 

reisiga kasutasime ära meile 
valla poolt eraldatud huvitege-
vuse raha. Bussirenti aitasid ta-
suda väljaspoolt meie ringi osa-
võtnud reisihuvilised. 

Septembris külastasime Tal-
linna loomaaeda. See ettevõt-
mine nõuab pikka päeva ja ae-
ga. See mõni tund, mis me seal 
veetsime, ei olnud piisav, et iga-
le poole jõuda ning kõike näha, 
sest vaatamist on palju. 

Peaaegu sama väsitav oli käik 
Mardilaadale. Laadamelu on 
teadagi kurnav. See eest saime 
nautida tõeliselt kauneid käsi-
töid, mõndagi osteti kaasa. No-
bedamate näppudega naised 
ostsid kaasa tikkimiseks mõel-
dud toorikuid. Kui aus olla, on 
laadal ka küllalt palju mõttetut 
träni. Jõulupidu oli päkapiku, 

väikeste kingituste ja kombeko-
hase pidulauaga. 

Uus koht

16. detsember oli see päev, mil 
kaotasime oma iseseisva olemi-
se. Aeg sai otsa meile Kõue val-
la poolt tähtajaliseks kasutami-
seks antud ruumides, kus olime 
end hubaselt sisseseadnud. See 
ruum, mis nagu pensionäridele 
pidi saama, osutus üldkasutata-
vaks köögiks. Pole mitte mida-
gi uut siin päikese all, elu käib 
ikka oma sissetallatud rada 
mööda. 

Tihtipeale eakad inimesed, 
kelle tegus eluperiood on otsa 
saanud, on pidanud lõpetama 
kööginurgas, vaikselt, püüdes 
kellegi poolt kehtestatud reeg-
leid mitte rikkuda. Muidugi või-

me kasutada ka päratut suurt 
saali.

Otsustajad mehed võiksid 
omada mingit ettekujutust eri 
gruppide vajadustest, mitte 
laskma ühe suure lahmaka asja 
valmis teha, mis peaks nagu kõi-
gile sobima ja hea olema.

Juba kahe Kose valla ametni-
ku suust olen kuulnud siirast 
imestust: “miks pensionärid 
ometi ei ühine külaseltsiga”. See 
on tõeline elu mitte tundmine, 
ettekujutus, et väga suure vanu-
sevahega inimestel on ühised 
huvid ja jututeemad ning peak-
sid ühiselt toimetades üksmeel-
sed olema. Ideaalselt võiks see 
toimida perekonnas, aga ei saa 
nõuda, et terve kogukond mõt-
leb ühtemoodi.

Ikka tahan meelde tuletada, 

et valdav osa pensionäre on kin-
nisvara omanikud, st maksu-
maksjad, kusjuures mitmed 
maksavad tulumaksu. Nii me 
siis loeme ruumide kasutamise 
eeskirjad üle, kordame neid veel 
üle igas ruumis, võtame teadmi-
seks keelud ja nendest üleastu-
misel trahvimäärad. Sahistame 
parketi peal susse ja sokke ja 
püüame mitte eksida.

Aga me ei ole unustanud, et 
kõik, mis ei ole keelatud, on lu-
batud. Jõuame veel tutvuda mit-
mete kaasaegsete mõnuainete-
ga − meil on aega veel. 

Kose valla korraldatud pen-
sionäride uusaastapeost võtsi-
me pea kõik osa, oli rõõmus ja 
tujuküllane olemine, sai end 
näidata ja teisi vaadata. | Viivi 

Laanet

Hõbejuus toimetab
K-U TREIMER OÜ

EHITAB, 
REMONDIB:

ehitus- ja remonditööd
eramute ehitus
katuste ja fassaadide 
ehitus ja remont
sanitaartehnilised tööd
18 m noolega auto-

korvtõstuki rent

tel/faks 675 1230
GSM 511 5482,

501 2601
e-mail:

treimer.treimer@mail.ee

OOru jjaj KKose-UUue õimõisa
külkülakeakeskuskusesses esesmasmaspäepäevalval, 

9.09.03 k3 kellell 1212.00.00-1313.00.00 
rarahhvhvususlililikkeke mmususttrtritititegegaa

tuunikikate so dodus ümüükük.

SukSukkpükpükstkste ke kampampaanaania:ia:
ost dad 22, , saad 3d 3! L! Liisakks

retretuusuusidid (7€(7€)), dredressissipükpüksidsid 
(9€(9€),), soksokidid (1€(1€).).
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Avaldame siirast kaastunnet 
Ahto Kasepõllule perega 

armsa õe

PIRET PENTERI

surma puhul.

Rei pere

Puhka rahus, armas lapsepõlvesõber

IMBI NIKITIN (URKE)

13.12.1967-23.02.2015.

Sügav kaastunne Maarjale, Lembile ja Hardile 
peredega ning elukaaslasele Rainerile.

Leinavad Anneli ja Ando peredega

Elu on laul, on habras ta viis,
heliseb hetk... ja katkeb siis.

Sügav kaastunne Lembi 
Urkele kalli õe

IMBI

surma puhul.

Kose gümnaasiumi 27. lend

Tuul puude ladvus tasa kiigub,
me vaikses leinas langetame pea...

Sügav kaastunne Ehale perekonnaga kalli ema

LIIA KODDANIPORKI

surma puhul.

Maie, Ets, Lilian, Ants

Jäi tühjaks koolipink,
lein raske südames...

Mälestame armsat
koolivenda

TARMO VISKI.

Südamlik kaastunne perele 
ja lähedastele.

Kose gümnaasiumi 52. lend

Avaldame kaastunnet
Anu Salupõllule poja

TARMO VISKI

kaotuse puhul.

Kose kultuurikeskuse 
kollektiiv

Avaldame kaastunnet
Anule poja

TARMO VISKI

surma puhul.

Töökaaslased Tondi 
Puhastustööd OÜ-st

Meie sügav kaastunne 
Anule, Gerdile ja lastele kalli 

poja ja venna

TARMO VISKI

ootamatu kaotuse puhul.

Maie ja Siiri.

On elu lühike, on elu viiv,
kesk maiseid askeldusi tõuseb iil
ja luba küsimata askeldaja viib...

Avaldame siirast kaastunnet Vaikele,
Anule ja Jutale peredega nende kalli

TARMO VISKI

surma puhul.
Helle, Helve, Aada, Evi

Rahu ja vaikus on Sinuga,
mälestused jäävad meiega.

Sügav kaastunne
lähedastele kalli

TARMO

kaotuse puhul,
leiname koos Teiega.

Maili, Meida, Mai, Helju, 
Marje ja Hans

Ei kao leinavalu hingest,
ei kao silmist pisarad...

Südamlik kaastunne
Anu Salupõllule perega

kalli poja

TARMO VISKI

kaotuse puhul.
Kose gümnaasiumi

algklassipere

Ka lühikeses elus peitub pika ehtsus –
ta suurus pole aastates vaid tehtus.
R. Rimmel

Mälestame 52. lennu aktiivset ja
abivalmis vilistlast

TARMO VISKI.

Avaldame perele sügavat kaastunnet.
Kose gümnaasiumi koolipere

Elu on laul, on habras ta viis,
heliseb hetk ja katkeb siis.

Avaldame kaastunnet Sten-Erichule, Sirlile ning 
nende vanematele kalli venna ja poja

TARMO VISKI

lahkumise puhul.
Kose gümnaasiumi 6A. ja 10. klass ning 

klassijuhatajad

Koidutähe kauge kuma
jääb meenutama meile Sind.

TARMO VISK

Sügav kaastunne
perekonnale Teie

lohutamatus leinas.

Õpetaja Marje ja Sinu 
klassikaaslased Harmist

Seal, kus lõpeb eluraamat, 
algab mälestustemaa...

REET JÄRVET

Südamlik kaastunne 
poegadele ja Sulle, kallis 

Aino, ema, ämma, vanaema 
ja vennanaise kaotuse 

puhul.
Sõbrad

Mälestame eakete klubi 
“Elulõng” liiget

REET JÄRVETIT

ja avaldame kaastunnet 
lahkunu omastele.

Klubi “Elulõng”

Mälestame sõbralikku 
elanikku ja tunneme kaasa 
Aivarile ja Aivole kalli ema

REET JÄRVETI

lahkumise puhul.

KÜ Vahtra 15 elanikud

Tuul Sind unustab küsida,
jäljed tasandab liiv,
kuid me südamest iial aastad Sind ei vii...

Endist töökaaslast

REET JÄRVETIT

mälestab ja avaldab kaastunnet lastele 
perekondadega Kose söökla kollektiiv

Maga vaikselt, puhka rahus –
südamed on sinuga...
Mälestuste päiksekullas
jääd sa ikka meiega.

Kauaaegset naabrimeest

HEINO MÜNTERIT

mälestab perekond Jeedas ja avaldab 
kaastunnet abikaasa Luulele ning lastele 

Reedale ja Andresele peredega.

Südamlik kaastunne Milvile 
perega venna

HEINO

MÜNTERI

surma puhul.

Tantsurühm “Kuldne Sügis”

Avaldame kaastunnet 
Milvile perega venna

HEINO

MÜNTERI

kaotuse puhul.

Seltsing “Kuldne sügis”

Südamlik kaastunne Maris 
Jõgedale ning tema perele

ISA

surma puhul.

Kose-Uuemõisa lasteaia-
koolipere

Südamlik kaastunne Luulele 
lastega abikaasa ja isa

HEINO

MÜNTERI

kaotuse puhul.

Helju, Lumme, Tamara ja Ilmi

Sügavas leinas mälestame head sõpra ja 
kauaaegset jahikaaslast

HEINO MÜNTERIT

(1939-2015)
ja avaldame südamlikku kaastunnet lahkunu 

lähedastele.
 

Kose jahiseltsi liikmed

Kirikuteated
EELK Tuhala koguduses algas leerikool.

Järgmine leeritund toimub 8. märtsil kell 15 Tuhala koguduse 
kiriklas (Oru mõisa vasak  ib).
Kõik huvilised on oodatud.
Leeriõnnistamine on planeeritud 14. juunile k.a.
Täiendav info tel 511 0551

ugala.ee

E 23. MÄRTSIL KELL 13
KOSE KULTUURIKESKUSES
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ORU TEHNOÜLEVAATUS
Avatud T, N 9.00-19.00
 L 9.00-16.00
Rehvitööd kokkuleppel 
 info 5622 1499

AS Atko Grupp pakub tööd bussijuhtidele 
Harju maakonnaliinide teenindajana (Keila, 
Kose, Paldiski). Vajalik eesti keele oskus ning 
elukoht piirkonnas. Info tel 5558 5632 või 
e-post paula.nurm@atko.ee

Ideal Mets OÜ ostab metsakinnistuid ja 
raideid kõrge hinnaga. Tel 5650 0065, e-post 
idealmets@hot.ee

Kaardid ennustavad. Tel 900 1727, 24 h, 
hind 1,09 €/minut. Vt ka ennustus.ee

Katused, fassaadid ja viimistlustööd. www.
artellehitus.ee, tel 5352 9476

Korstnapühkimisteenus, Korstnasõber OÜ. 
Peep Sõber, tel 5650 5189, korstnasober@
gmail.com

Müüa lõhutud küttepuud kohaletoomisega. 
Lepp 32 €/rm, metsakuiv okaspuu 33 €/
rm. Tel 509 9598

Nostalgiakaup ostab nõukogudeaegset 
vanavara. Tel 514 0618

Ohtlike puude aastaringne raie-, hooldus- ja 
saetööd. Katuserennide puhastus. Tel 
5551 2104, www.puuhooldaja.ee

Ostan heinapressi Kirgistan. Tel 5694 0400

Ostan ümmarguse, kahe klapiga 50.-60.- 
aastate stiilis laua. Tel. 5667 8157

OÜ Estest PR ostab metsa- ja põllumaad. 
Tel 504 5215, 514 5215, info@est-land.
ee

Pakume vaipade ja pehme mööbli keemilist 
puhastust. Tel 5888 0999, info@euclean.
eu

Regionaalhaigla Kose korpus otsib kokka. 
Tööülesandeks on patsientide toidu valmis-
tamine ja töökoha korrashoid Regionaal-
haigla Kose korpuse köögis. Töö on vahetus-
tega (2 päeva tööl, 2 päeva vaba). Kandi-
daadilt eeldame vähemalt 2-aastast töö-
kogemust kokana. Kontaktisik on Kose köögi 
peakokk Ingrid Kiviselg 617 3070 või 
5666 5641

Silvestal OÜ ostab raieõigust ja metsamaad. 
Parim hind raieõiguse eest Harjumaal. Hea 
hind haava ja sanglepa raiete eest. Samuti 
pakume metsa raie- ja väljaveoteenust. Tel 
5308 8945, andres.toome@silvestal.ee, 
www.silvestal.ee

Toasoe lahkub majast? “Süstime seinad 
soojaks”, otsime soojakao põhjuseid: www.
therm.ee, tel 5660 6010

Uued printeri tooner- ja tindikassetid 
täitmise hinnaga! Eesti piires tarne 2.50 
€. Telli meie veebipoest www.zebro.ee või 
helista tel 5372 2772

Viljapuude ja hekkide lõikus. Tel 5663 0024

  ERAKUULUTUSED

Reklaamipinna broneerimine
ja teadete edastamine
reklaam@harjuelu.ee

tel. 646 2214

Silmade kontroll ja prillide Silmade kontroll ja prillide 
müük müük 16.03.2015 kell 10.00 
Kose spordihoones. Nägemis-
teravuse kontroll maksab 10 
eurot. Prillitellijale on kontroll 
tasuta. Info ja etteregistreerimi-
ne telefonil 521 9014

  VALLAS

SÜNDISID

SANDRA HANSEN
KARLOS KOTTER
SEBASTIAN PAJUSILD
ROSANNA ROHT
LOOREN VALGMAA
MARYLEEN VELLEPERE

SÜNNIPÄEVAD

VELLO BURK 60
VAINI END 60
KALEV HELŠTEIN 60
LIIVI JUNOLAINEN 60
LEIDA KAHAR 60
MAIE KUUSEOJA 60
IRLANDE PUURVEE 60
ASTRIDA TISLER 60
KARIN VÄLJARI 60
ALEKSEI ŽEREBJATEV 60
TOOMAS KRUUSE 65
MAIE LÜTT 65
ASTRID OJASOON 65
ANDRES TRILLJÄRV 65
ARVED AUN 70
SALME JUUS 70
JÜRI KADAPIK 70
NATALJA KOORITS 70
TOIVO LUSTI 70
ILME PABO 70
JULIA PÄRTELPOEG 70
RIMA VERONIKA
SPRUOGYTE 70
MAIE AEDVER 75
ALDONA GENOVAITE
DUBENSKAJA 75
LAINE EVART 75
PILVI KASKLA 75
LUULE NAZAROVA 75
ALLI PRIKS 75
HAIMI SIIMUMÄE 75
MEIDA SEPP 80
MAIMU VAIKMAA 80
GUNNAR ALOE 85
VOLDEMAR KUKLASE 85
LEONTINA NOKKUR 85
BRUNO ROOTS 85
EMILDA TOOMSALU 85
MELANIE PRIISALU 90

JÄÄDAVALT LAHKUNUD

REET JÄRVET
ALEKSANDR KINSFATER
LIIA KODDANIPORK
ARNE LAAS
IMBI NIKITIN
HEINO MÜNTER

Kose-Risti
“Tareke”

pakub tööd kokale.
Info telefonil 513 1628, 

Tiina, e-mail
info@trahtertareke.ee

AS Kose Agro 
müüb:
• sertifitseeritud 
seemnekartulit
Laura, Bellefleur 
(Laura edasiarendus) 
ja Excellency A
paljundusi
• toidukartulit
• tooreid ja kuivi
küttepuid. Puu liik ja 
pikkus tellija soovil. 
Transport hinna sees

info@koseagro.ee
või tel 5346 9092

ja 506 6529

On hetked luuletused – ööd on read – ning aastad sõnad neis –
ja mis on elu – kas on see täht või pole... (I. Hirv)

Tänan südamest Kose vallavolikogu ja Kose vallavalitsust 

minule valla aukodaniku tiitli omistamise eest.

See on väga suur tunnustus. Tänan oma lugematuid õpilasi ja häid kolleege nii Kuivajõe kui ka Kose 
päevilt, oma sadu rahvatantsijaid, sõpru, oma perekonda... Te kõik olete mind õpetanud, kasvatanud, 
mind uute kogemuste võrra rikastanud. Ilma Teieta ei oleks mul seda tiitlit. Aitäh! Soovin kõigile Kose 

valla inimestele parimat! Lugupidamisega Leida Tiis.

müüb
liiva

kruusa
killustikku

sõelutud mulda

Transpordivõimalus 
Täpsemalt

telefonil 5648 3838 
ja kodulehel
www.mell.ee

9.9. mmärrtsst ili kkelell 1414.3.300-
166.3.30 ttooimmi ubbu KKoosee
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